情。我们酝酿如

这以后,37年过去

我一次一次地走讲荔

波,一次一次地听老乡、听

导游、听干部听工作人员

说着同样的话, 强调着这

举世罕见的喀斯特地貌上

的奇迹,强调着这是地球腰

有作家们的散文, 甚至都

学、动植学、生态系统、多

民族敬畏自然、尊崇自然

我在贵州的大

进过喀斯特的溶洞, 出入

过密密的山林,喝过山泉

水,躺在溪流中欣赏过峰

峦群山和蓝天白云, 在暴

雨中赶过路。在一次一次

来到荔波的过程中, 始终

在琢磨和思考"绿宝石"的

成因, 在翻阅了不少典籍

和与荔波现当代各个年龄

层次的文人们交谈之后,

在从环江广西那边同样穿

过"木论"的古驿道来到黔

桂交界的黎明关之后,在

徜徉过荔波的樟汀、湛江、

峨江、溶江河畔之后,在伴

着荔波一条又一条大大小

小的山间溪流走过之后,

在站停下来静静地倾听和

的角度,写出一本-

本书来阐述这一大

自然奇观形成的原

山里生活过多年,钻

因。

直接以地球绿宝石命名。

很多文章和书籍,还

并有专业著作从地质

带上一块璀璨的绿宝石。

何开发呢!

مر

Ð

留

这个秘密存在干我的 一次大雪封山,你 心中,已经37年了! 们进不去, 真是 一件遗憾的事

记得心中第一次感觉 荔波的茂兰有秘密, 还是 在1983年的冬天。我因采 访路遇难逢难遇的大雪, 被困在都匀,既下不了乡, 又回不了省城贵阳。时任 州委书记邱耀国陪着我们 几个人围着火盆长聊,他 说大雪阻止了你们去三都 和荔波的路, 你们去不了 这两个县了,这两个各有 独特之处的少数民族县 份,实在是值得走一走、看 一看的。尤其是你,他蹲在 火盆的地上,指了指我,用 肯定的语气说, 你这个文 人,到了荔波,看到了石头 缝缝里长出的树,看到了 水上森林,一定会喜欢的! 那个茂兰原始森林里层层 叠叠的林海, 都说是地球 上同纬度唯一的宝地,其 他的地方,像什么中美洲 的墨西哥,美国的西南部, 北非,西亚的阿拉伯半岛, 同样的喀斯特地貌,都是 乱石嵯峨,草木难生,石漠 化和半石漠化成为惨烈、 伤心的景观, 北非的撒哈 拉沙漠,干脆成了茫茫难 见人烟之地。只有茂兰这 片乱石上,嗨,两万多公顷 都郁郁葱葱的原始森林 啊!你文人去看到了,笔下 生花,好好地形容形容啊!

么原因呢? 邱书记说,这也正是 我们需要探究的,一批一批 地质学家、动植物专家、水

利专家都对此有强烈的兴

我当时就问,这是什

趣,进去考察深入研究哩!这 捕捉伏流、暗河的水声之 崇明岛四周的 堤坝外都是一片片 滩涂湿地, 上面长 满了密密麻麻的芦 苇。这一片片滩涂 湿地,既是潮水与 堤岸之间的缓冲 带,以减轻潮水对扫



-扫.关注"夜光杯"

堤崖的冲刷, 保护 堤岸;又对调节气候、改善生态环境、保护鸟类都有着 重要的作用。

暮秋初冬的季节,当我再一次来到这滩涂地边,清 冷的滩涂湿地,有些萧瑟;天空中孤独的云,一缕缕飘 向远方。湿地显得非常辽阔,冷飕飕的寒风里,芦苇们 脱去了绿颜色的外衣,已经变得枯黄。

在亘古沉浸的湿地里,那一层层,一丛丛,一簇簇 的芦苇,不知历经了多少年的流光转逝,经历了多少次 的生生灭灭,漂浮、沉积。终于,修炼成这一滩滩芦苇 荡,芦苇有的一米多,有的二米来高,静静地、直直地、 坚挺地立在滩涂湿地里。好像彰显着她们那份坚强的 个性和那份清高,那份安静,不管是沧桑还是温馨都透 着原始的单纯及随意。它们不争不抢,安静恬然,瘦瘦的 筋骨把滩涂地的清苦和宁静浓缩成永恒的沉默,活成生 命的诗意。无数朵芦花的精灵,凋零飘落成泥,堆积成 这芦苇根下的黑土,滋养了一季又一季的芦色青青。

芦秆顶上的芦穗在金秋十月就开始抽穗, 现在芦 穗全都开花了,雪白的芦花随风摇曳,在我的眼前飞 舞,起伏绵延,就像白云落满了那片广袤的原野,柔和 而安详,掩盖着冰冷与荒凉。在这样一个不敢张扬、不 敢狂妄的季节,芦花如满天的飞絮,就那么悄无声息地 闯入了我的眼帘,荡进了我的心魂,好像是一个久违的 一个洁净的梦。

芦花经微风一吹,白绒绒的,一朵朵在芦苇荡上洋 洋洒洒,如同冬日的小雪,却比雪花更加优雅;又如同 迷你的小伞,却比小伞更加可爱。随着风儿悠然地飘, 自由地飘;随着人们的梦想,飘向远方……

芦花飞絮的留痕,就是岁月的年轮。在四季流转、 青黄变化间,她们从容淡定地走过,并在荒芜的季节里 张扬地满天飞舞,追逐在蓝天碧水间,在人们的心头荡 漾出多少的情爱恋意。

'情和爱,花为媒,千里万里梦相随"。我仿佛听到 了芦花深情地、轻轻地吟唱:"蒹葭苍苍,白露为霜,所



谓伊人,在水一方"。此时,在秋冬的滩 涂畔,思念伊人,融合成满眼的温暖。 当我再次回望这枯黄的冬景, 却又是 满眼的凝重……爱这样素白的芦花, 爱这样不晚的相遇。

地球"绿宝石"的秘密

后,在光着脚板穿行过600 米长的"水上森林"奇观之 后,我终于从浸没双脚异常 冰冷清澄的流水中寻找到 了"绿宝石"存在干荔波峰 林峰丛的秘密。

那就是一个字:"水"啊! 世界上哪个人活着离

世界上同纬度的那些 地方, 地球同方位的这一 条腰带上,之所以变成乱 石堆、石漠化、甚至形成了 沙漠,就是没有水啊!

> 165 年之前, 短暂地来到了荔 波任教的西南巨 儒郑珍, 在较为 全面地考察了荔 波的山形水势、

古代遗迹、文献掌故、风土 人情,接触了今天我们细 分为布依、水、苗、瑶的各 族少数民族之后,留下了 本《荔波县志稿》,这本 书是由同郑珍关系密切的 遵义市政协文史委点校出 版的,书赠送给荔波的不 多,我得到的这一本,是 2019年经荔波县文史委、 贵州民族大学图书馆的何 羡坤、潘茂金、谭宝刚精心 点校之后,在具委、政府支 持下,由上海古籍出版社 在2019年夏天出版的。

书中引用了郑珍 165 年前写下的一首诗:

此水何其洁? 此山之中疑有月。 此水何不怠? 此山之中疑有海。 梨香阵阵古亭虚, 都为此水澄清膄。 未有水前水何去? 既有水后水何来? 临流且酹一杯酒,

斜阳独坐思悠哉。《艺 文篇》(郑珍)

郑珍不愧为两南的大 儒啊!你看他,通篇写的尽 是水啊! 他考察的时间不 过一年吧,从1854年以巡 视考察的教谕身份进入荔 波,1855年就离开荔波去 往广西了,我不晓得他是 不是看见过暗河与伏流, 我也猜不出他是不是在荔 波的山岭里听到过隐隐约 约传过来的水声, 他只是 透过云遮雾罩的莽莽苍苍 的山林, 怀疑能够养活那 么多林木的山中有水,而 且水量必定是丰沛至极 的,故而他用了一个"海

我呢,生活 方,据考证久远的历史上, 在交通已经十 分便利的今天, 之地啊! 不但可以坐着

车沿着荔波境 内的樟汀、湛汀、峨汀、溶 -一走过来,还亲眼见 到了伏流的进入处,看到 了暗河的出口。可以说,荔 江每一条大点的江河,无 不江河水丰沛、水域碧蓝 宽润,滋养着江河两岸的农 田、坡土。已经作为著名景点 向世人开放的大七孔妖风 洞,就是一条暗河(当地百姓 也称阴河的)的出口,其水 势暴冒而出、汹涌澎湃、激 射冲撞而来,气势非凡。

有人要问了,这是雨 量随季节而至的正常年 份。荔波境内,千百年来, 难道就不曾遇到讨大里之 年? 地球同纬度的那些地

也曾是植被水量丰沛繁茂

问得好! 这就是大自 然的鬼斧神工赐给荔波这 块宝地的稀奇之处了。遇 到天旱之年,田十角裂,庄 稼难得收成, 唯独茂兰喀 斯特森林,人走进去,一股 潮润的湿气扑面而来,那 些森林中的各种植物,照 样枝繁叶茂, 开花的还是 开得艳丽醒目,结果的同 样结出累累果实。布依、 水、苗、瑶族的老乡说,这 都有赖于地下的阴河、伏 流淌出的水,通过土壤、石 头源源不断地供养着这些 树木花草。还有个怪现象, 天旱得越是恼火,来自地 下的水冒得越是凶。这又 是什么原因呢? 至今没有 人解释清楚。

27年前的国庆,单位派我随离休干部去曲阜、泰 山旅游几天。临行前,我去找同学借了相机,回家看见 母亲坐在沙发上,正给同事的孩子织毛衣。我随手将镜 头对准了母亲,给她拍下了一张生活照。没有想到,这 竟成了母亲在人世的最后留影。

那时,妹妹在部队当兵。母亲退休后,在家照料我 和父亲的生活,三口人的日子顺心如意。不久,母亲接 受学校的返聘,重新去给学校代课。一天傍晚,我在传 达室拿到一封舅舅发自宁波老家的信,告知了外婆突 发脑溢血去世的噩耗。母亲血压高,肠胃 不好,得知噩耗极力控制着悲伤情绪,几 冣

乎没有流露出异样的神情。但第二天父 亲告诉我,你母亲夜里睡不好觉,总是不 没有想到的是,外婆去世几个月后

个大雪纷飞的夜晚, 母亲也跟外婆 ·样,突发脑溢血,不辞而别。我陷入了 深深的迷茫和无助中, 仿佛整个世界都 离我而去……

我时常想起童年随母亲所在的合肥 九中,集体下放到阜南农村办学时的情景。那时,我们 住在低矮的平房里,粮食短缺,而母亲却经常领着家境 差的学生,来家里吃午饭。有一次,一位上海女知青寻

> 钩 泰斌 摄

短见,母亲闻讯后把她背 回了家, 把所剩无几的大 米,煮成米饭给她吃,气得 不懂事的我跑出了家门。

1971年,母亲返城后 从合肥四中调到十七中, 就一直担任班主任。对于 调皮捣蛋的学生, 母亲会 在晚饭后,挨个去家访。班 级工作有起色了,或是某 某同学走正道了, 母亲会 在我们面前津津乐道。现 在想起来, 母亲连续被评 为"合肥市先进工作者" 与她的敬业精神是分不开 的。母亲的眼里没有好生 和差生之分,她非常关注 那些"破罐子破摔"的学

有一个学痞的女生,被她脾气暴躁的父亲打断了 腿,几天没来上学,母亲急得吃不下饭,连续几个晚上 去家访,最终使得这位女生重又回到了教室。

我一直喊母亲为"老师",是因为我在厂办小学读书 工厂向母亲的学校借母亲去我们小学做英语老师。 母亲受命后,上完自己学校的课,便马不停蹄地从农田

抄近道赶到厂办学校上课,她也确实是我的老师。 母亲在六个兄弟姐妹中排行老二,老大患病走了 她成了大姐。外公从上海船运公司辞职后,携家带口回 到了老家,靠修锅补盆的钣金手艺维持全家人的生计。 母亲辍学在家带着幼小的弟妹, 直到 13 岁才重新念上 书。母亲因成绩好连年跳级,后经亲戚介绍,去了上海 女子中学就读,最终考上了安徽师范大学外语系。闲暇 时,母亲总喜欢和我说她上大学时的事情。同寝室的一 女同学,眼睛高度近视,行动多有不便,母亲就天天帮 她打开水。一位家在巢县农村的男同学,没有棉衣过 冬,母亲就拆了自己的毛线衣,织好,送给他。

母亲关心着我的成长,而我却疏忽了她的健康。母 亲在世时我没有珍惜,只有在失去时才知道痛惜。夜深 人静,我在记忆的漩涡里苦苦挣扎,难以忘却往事。母 亲犯病的那天中午,没有午睡,还在忘情地为同事刚出 生的孩子赶织毛线衣, 丝毫没有想到她自己还是一位 重度高血压病人。她想着早一天送给孩子礼物…… 母亲辞别人生前的那张留影是我最后的纪念了。





现一种舒心、欢愉、奇妙的感觉,就有一种迫不及待要 推门而入的冲动。作家书店的灯光永远是那样和蔼、明 一排排文学作品整齐地排列在书架上,像是守护 着要塞的卫兵向你列队致敬。在作家书店里,时间会走得 飞快,几个小时

的时光会在你走 马观花或专心致 志的阅读中飞驰 而过, 在这里你 不会疲惫、乏味.

作家书店的灯光

每一次的光临,都会让你驻足、沉迷、流连忘返…

书店里,你心仪作家的作品可随意浏览。遇上喜欢 的,你可把书架上的书搬到自己家中书房的书架上,店 中戴眼镜的小伙会不厌其烦如数家珍地向你介绍各类 书籍。我预定的广东作家能育群写钟南山的报告文学 《苍生在上》单行本,只短短两周便拿到手上了。

这里还会时不时举办一些高水平的讲座、沙龙、活 动,名家、大家与年轻的文学爱好者们欢聚一堂,共享 文学的崇高、宽广和伟岸, 户外的阳光和室内的灯光在 大白天里交相辉映;而到了夜晚,作家书店里的灯光便 会格外柔和、格外迷人,喜爱文学的人们会把这里变成

一个可以寄托精神生活的家园,我好几次把朋友 相约在作家书店里,边逛、边聊,最后各自带着几本喜 欢的书回家。认真读书的书店客人,在他们当中说不定 会涌现出未来杰出的作家、评论家。这里的灯光不富丽 堂皇,但和蔼可亲;这里的灯光不耀眼夺目,但亲切舒 心。在寒冷的冬天,作家书店的灯光很温暖。

制加

进入冬季, 男女老少都会 戴围巾, 先在脖子上绕了一圈 又一圈,再把两端交叉打结,防 止冷空气入侵。

字来形容。

要是偶尔看见了一个没戴 围巾的人,我都能想象得出,他 一定是拉高了衣领, 缩头缩脑 地疾步快走。如果去问,他十有 八九说赶时间忘记戴围巾了。

在我的记忆里, 秋忙结束 后,女人们就拿出毛衣针和五 颜六色的毛线团, 一有空闲就 拿起来戳上几针。在所有的毛 线成品里,她们织得最多的是 围巾, 初学者最容易上手的也 是围巾。至于是纯色还是混色, 就看个人喜好了。

那时候,女孩子给意中人

织围巾是普遍现象。她们坐在 火炉边,或者热炕上,或者在院 子里晒着太阳,一边拉家常,一 边交流织围巾的经验。要是有 一针走错了,跑偏了,她们就果 断地拆了重织。现在农村人也 都戴围巾,但是几乎没人织围

巾了。织围巾这项 传统技能也就失传 了。想到这里,我心 里涌起一阵莫名的 感伤。

如今,生活在 城市的人越来越追求高效便 捷。机器织出来的围巾花色、图 室,样式繁多,密度,针数,行数 精确一致,非人工所能比拟。不 过,这些年来许多商品打着纯 手丁制作的宣传语, 尤其是食 物,在同类竞品中的确具有压 倒性优势。围巾就没有那么幸运 了,不管在本地还是外地,我从来 没见过一家售卖手工围巾的店 面。也就是说,我们别无选择,只能 戴机器织成的围巾。尽管它更规 整更精致更好看,却不如一条手 工织的围巾传情达意。可是,我们

好像无一例外地喜 欢机器织的围巾。

站在车水马龙 的街头,我在人群 中找不到一条手工 织的围巾。不经意

间低下头,我看见了自己胸前的 黑底白花短围巾, 它不也是机织 的么?如果我会织围巾,情况或许 就不同了。我会像古代的女子做 香囊一样,静静地坐在窗边,一心 一意地织围巾,心里忍不住地想, 什么时候送给他? 怎么送呢? 他又

会是什么反应? 我呢,不太可能给男人 织—条围巾,但是,给孩子织—条围巾 倒是可以实现。

我现在没有空闲,织围巾的计 划回头再议。如果说 11 月还可以 勉强系丝巾的话,12 月无论如何 都得戴围巾了。这可不是危言耸 听,从中医的角度看,即使一个人 身体强壮,在冬天也应该戴围巾保 护颈部。究其原因,围巾可以说是 一味药剂, 戴上它能预防感冒、头 痛、颈椎病、寒冷性荨麻疹、中风、 缓解高血压病、心血管病、失眠症 等。 当然, 戴围巾也可以扮美形 象,增加衣装的层级感和色彩感, 何况围巾还有多种时尚洋气的戴

时